

新华社北京6月5日电(记者叶昊鸣)记者5日从中国物流与采购联合会获悉,5月份我国电商物流指数为113.9点,环比回升0.7点。

电商物流总业务量指数连续上涨。5月份,电商物流总业务量指数为129.8点,比上月回升2.1点。分地区来看,全国所有地区总业务量指数均有所提高,东部地区提升幅度最大,中部地区超过全国平均水平。

农村电商物流业务量指数继续上升。5月份,农村电商物流业务量指数为129.7点,比上月回升1.8点。分地区来看,全国所有地区总业务量指数均有所提高,西部地区提升幅度最大,中部地区超过全国平均水平。

物流时效指数稳步提升,履约率、实载率和满意率指数连续回升。5月份,物流时效指数为101.9点,比上月回升0.7点,连续三个月回升。履约率、实载率、满意率分别回升0.9、0.2和0.4点,电商物流市场继续保持量增质升的良好局面。

5月份,我国电商物流供需两端继续保持良好运行态势。从需求端看,“五一”假期期间,户外运动、旅行装备、外卖餐饮等旅行相关电商消费快速增长。此外,随着“6·18”年中网购促销活动临近,各大主流电商平台提前预热,促进电商业务量攀升。在需求快速增长的背景下,电商物流企业不断通过资源整合、科学规划、新技术应用、数字化改造等方式,提升供给能力和运行效率,成本指数下降到2023年同期水平。

加快建设鲁西五市人才高地

本报评论员

6月6日,鲁西五市产才合作和科技成果转化对接交流大会在菏泽开幕,此次大会是落实习近平总书记关于科技成果转化指示的重要举措,也是鲁西五市人才发展联盟成立以来的首次重大活动,规格高、规模大,为今后一个时期鲁西五市博观四海英才、建设科技高地、促进资源共享搭建了新的合作交流平台。

菏泽、枣庄、德州、聊城、滨州鲁西五市,在区域上,北连京津冀地区,南接长江经济带,中原经济区、淮海经济区在此交融,黄河流域生态保护与高质量发展规划在此布局,是国家战略的重点实施区域。一直以来,省委、省政府高度重视鲁西五市发展,2023年2月,省政府印发了《突破菏泽鲁西崛起三年行动计划(2023—2025年)》,对菏泽、枣庄、德州、聊城、滨州鲁西五市在财政、金融、投资、人才、新旧动能等各方面给予了大力支持。在此背景下,加快建设鲁西五市人才高地,尤为重要,这是落实党中央和省委决策部署的需要,是实现中国式现代化“山东实践”的重要推动力量。

加快建设鲁西五市人才高地,要把握科学内涵。人才的“高地”,体现在人才队伍结构合理、人才发展平台能级较高、人才制度体系健全等多个方面,内涵十分丰富。鲁西五市要在联合打造创新创业平台、促进产业协同发展、深化区域一体化合作等方面铆足干劲,强化外部赋能,激发内生动力,围绕省政府鲁西崛起战略目标,聚焦发展新质生产力,全面开创“以产聚才、以才兴产、产才融合”的新局面,为打造全省“2+N”人才集聚格局贡献鲁西力量。

加快建设鲁西五市人才高地,要发挥平台优势。2023年11月,鲁西五市人才发展联盟在菏泽成立,这既是承接三年行动计划、实现蓄势跃升的创新之举,也是落实以人才链为总牵引,优化教育链、激活创新链、服务产业链的“四链”融合发展机制的前瞻之策。鲁西五市要利用好这一平台,积极开展学术研讨、产才对接、产教融合、协同创新、理论研究等人才交流活动,拓宽人才交流渠道,打破区域限制,支持人才要素自由流动,同心协力,统筹布局科技研发平台建设、高校科研院所与企业合作,打造一批创新创业基地、科技园区、“人才飞地”等平台,加强鲁西五市联合人才培养和引进,形成更加紧密的人才合作网络,共创优质人才发展生态。

加快建设鲁西五市人才高地,要找准有效路径。人才工作是一项系统工程,必须坚持系统设计和重点谋划,以重点突破带动整体推进。鲁西五市要立足产业基础和资源禀赋,形成区域人才发展合力,持续释放“以才引才”效能,推动人才区域流动“内循环”的同时,加强人才全球流动“外循环”,在人才安居、公共服务、创新创业环境等方面不断取得新成效,让鲁西五市真正成为各类人才向往之地、集聚之地。

功以才成,业由才广。以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方,最大程度激发人才的奋斗动力和创造活力,相信我们一定能不断书写与新时代共同前进的鲁西五市人才工作篇章。

围绕“统筹发展与安全,夯实安全生产基层基础” 市政协开展常委会专题议政调研

本报讯(记者王浩)6月5日,市政协开展“统筹发展与安全,夯实安全生产基层基础”常委会专题议政调研暨重点提案督办活动。市政协主席王卫东、副主席杜岩、秘书长蔡维超参加活动。

王卫东一行先后到定陶润鑫化工产业园、山东二叶制药有限公司、定陶区杜堂镇应急办、牡丹区佳和城、菏泽中石油昆仑燃气有限公司等地,实地查看企业风险管控、安全生产和应急处置等情况,详细了解基层网格化管理,隐患排查等情况,并与企业负责人面对面探讨交流。

王卫东要求,企业要始终把安全生产摆在首要位置,加强安全保障和应急能力,进一步完善基础配套设施,提升防灾减灾避险能力,夯实基层安全基础;要持续

开展专家指导服务,提升安全生产指导人员的素质和能力,助力企业安全发展;监管部门要加强安全监管,夯实发展基础,让执法既有力度也有温度,以精准监管推动企业高质量发展。

王卫东强调,要充分发挥网格员在基层安全生产工作中的作用,明确网格员基层安全生产工作职责,不断提升网格员对于安全生产的管理水平。要进一步提升商场市场等人员密集场所安全管理水平,全方位排查各类安全隐患,加强职工安全培训和演练,树立“每名员工都是安全员”的责任意识,营造让人民群众放心的购物环境;要强化燃气安全监管,加强入户燃气安全检查,及时发现和排查燃气安全隐患,保障辖区居民生产生活安全,筑牢安全防线。

2025年末智能建造应用场景全省16市全覆盖

据《大众日报》消息 近日,省住房城乡建设厅印发《大力推进山东省智能建造促进建筑业工业化、数字化、绿色化转型升级的实施方案》,明确到2025年末,我省将培育30家以上智能建造骨干企业,累计打造200个以上智能建造试点企业和项目,适宜技术在大中型建筑工程项目中应用占比达到30%,智能建造应用场景实现16市全覆盖。

智能建造是指在建造过程中充分利用智能技术和相关技术,提高建造的智能水平,减少建造过程对人工的依赖,从而使建造的品质和效率更高。根据《方案》,到2030年末,全省要培育80家以上智能建造骨干企业,累计打造700个以上智能建造试点企业和项目,适宜技术在大中型建筑工程项目中应用占比达到70%。(方垒)



连日来,我市充分发挥农业机械作用,全力抢收小麦,确保夏粮颗粒归仓。截至6月4日15时,全市小麦实收面积927.79万亩,总收获面积528.96万亩,占实收面积的57.01%,小麦收获总面积超过一半。

为确保粮食丰收,农业农村部门在继续强化收获机械调度服务、加快小麦收获进度的同时,积极引导农民及时开展玉米、大豆等秋季作物的播种。

记者 李保珠 摄



确保夏粮颗粒归仓

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

让传统产业焕发新机

——我市纺织服装产业高质量发展综述

从一根棉线到服装成品,从“鲁锦”到“汉服”,从民间作坊到龙头企业……纺织服装产业,作为人民生活的刚需产业,目前已成为我市的支柱型主导产业之一,在稳增长、扩需求、促就业、保民生中发挥着重要作用。

随着我市推出一系列利好政策,这一传统支柱产业正在迈向高质量和可持续发展的新阶段。这些政策包括增加财政扶持、优化产业链结构、提升技术创新能力、强化品牌塑造和加快业态模式创新等,旨在激发企业活力,提升整个行业的竞争力。

据统计,今年1至3月份,全市纺织服装产业规模以上企业共384家,实现营业收入82.7亿元,同比增长6.9%;实现利润4.3亿元,同比增长26.7%。

推进产业集聚 加快发展步伐

近日,在位于郓城县的晨龙纺织车间内,密集排列的智能化纺织机械正在高速运转,纤细的羊毛线在机器的精确操作下变成高质量的毛纺织物。同样,在作为我市纺织重点企业的郓城县东盛纺织有限公司生产车间内,工人们正熟练地操作着设备,确保每一环节都达到最优生产效率。

郓城县纺织服装协会会长贾福建介绍,郓城县棉纺织产业发展历史悠久,郓城是“中国棉纺织名城”,也是棉纺织产业集群创新发展示范区,已初步形成纺、织、染、服装为一体的特色产业集群,也是山东省三大棉纺织生产制造基地之一。目前,该县有纺织服装企业305家,规模以上企业166家,总规模350万纱锭,年产棉纱60万吨。

纺织服装企业相对集中的另一个县为曹县,该县主要生产毛条、棉纱、汉服等产品,形成了“两区两园”的产业布局。已经形成了毛纺织、棉纺织、服装服饰等门类较为齐全的产业体系。

在位于曹县的小天鹅服饰生产车间内,“哒哒哒”的缝纫机操作声此起彼伏,裁切、缝制、锁边……工人们正在各自岗位上熟练操作,加紧赶制生产一批销往海外的订单,全力保证订单如期交付。

据了解,曹县现有汉服上下游企业2282家,网店13989个,印花机1084台,绣花机3758台,汉服从业者接近10万人,在销款式达5000余款且每天都有上新,完全做到了5公里以内的产业集群化,形成了完整的产业链条和品牌孵化体系,并呈现出迭代升级、裂变发展的强劲势头。

近年来,我市纺织服装产业链条已经初步形成,形成了棉纺织、毛纺织、服装服饰等门类较为齐全的产业体系,培育了“棉纺加工”“毛条生产”“汉服制作”等各具特色的产业链。年可产坯布4亿米,棉纱550万锭、羊毛条3.6万吨、各类服装服饰1.4亿件(套)。

加快“智改数转”向“新”而行

随着产业结构的持续优化和技术的进步,不少企业通过提高自动化水平和增强生产集聚效应,推动纺织服装产业向“新”而行,不仅保持了竞争力,还为经济

的增长贡献了重要力量。以郓城县山东一鸣纺织为例,近年来,该公司加大生产技术创新力度,加快设备更新换代,提升智能制造水平,先后从德国、日本、意大利等地引进全套先进的生产设备和检验仪器,实现了纺织工序自动化。

科技创新投入的“大手笔”,为企业发展带来了新动力和新市场。“与早先的设备相比,用工节约70%,吨纱成本降低500元,产能提高30%,再加上更加精细的产品,在业界的竞争力日益凸显,在广东、福建、浙江等地区市场也占有一席之地。”山东一鸣纺织公司相关负责人说。

近年来,全市纺织服装产业大力实施创新驱动发展战略,不断提升创新支撑能力,以产业带创新,以创新促发展,以发展提能力,为产业高质量发展提供了动力源。同时,着力推动企业技术改造,目前80%以上规模以上企业计划技改,其中40家已完成技改,50家正在技改。

塑品牌 拓市场 促融合

走进曹县大集镇,道路两旁的门面房鲜有空置,布料销售、服装制版、剪裁缝制、数码印花、快递物流等商铺密麻麻,绵延数公里。在曹县有爱云仓汉服基地,各类汉服琳琅满目,工人正在分拣、包装、打印订单,格外忙碌。

“在曹县,仍有不少制衣作坊是以家庭为单位的,单打独斗终究无法长久,我们基地建立的初衷便是整合汉服产业的资源,通过发挥聚合效应和品牌优势带动产业良性发展。”基地负责人李宇雷表示,

曹县的服装品牌建设步入快车道,醉雨朵、南筱、小天鹅服饰等汉服品牌竞相涌现,品牌建设取得显著成效。

在巨野县万丽服饰生产车间,数百名缝纫工人正在赶制订单。该车间是优衣库在全球唯一一家毛衫类Baby装无尘生产车间,引进防荧光、防福尔马林技术,可实现年产量50万件,产值500万美元。

据悉,近年来,我市积极引导企业提升品牌意识,提升产品附加值和软实力。鼓励企业围绕生产制造、质量管理和营销服务全过程,积极实施品牌发展战略,培育了菏泽源林川服饰、郓城东盛纺织、巨野万丽服饰等一批特色鲜明、竞争力强、市场占有率高、经济效益好的自主品牌。

如今的纺织服装产业,有着市场前景好、吸纳就业能力强、带动效应好等优势。2023年,全市共招引纺织服装产业过亿元签约项目15个,其中郓城县招引项目5个、巨野县招引项目4个、曹县招引项目3个、成武县招引项目3个,总投资34.7亿元。其中,成武县持续推进全产业链条招商,招引落地投资6.5亿元的弘成新材料项目,补齐了我市高端锦纶、锦纶环保差别化多功能纤维等服装面料短板,丰富了我市纺织服装产业产品种类。

让高端纺织产业纷纷落户菏泽,成为服装产业转型升级的“强力引擎”。下一步,我市将继续以优化调整产业结构,推动产业转型升级为方向,以增品种、提品质、创品牌“三品”战略为重点,加快纺织新材料推广应用,不断推出个性化、功能化、时尚化的纺织新产品。 记者 李保珠

护航莘莘学子追梦之路

我市公安机关全力营造安全和谐稳定的考试环境

本报讯(记者张啸)6月是考试月,更是梦想绽放的起点。7日,我市近8万名学子将奔赴高考考场;13日,16.2万名初中学子又要踏入中考考场。我市公安机关本着对社会负责、对群众负责、对教育负责的态度,全警全力为考生护航,努力营造安全稳定的考试环境。

开展通信市场排查整治。从5月初到高考结束,组织警力开展专项治理,依法查处打击线上线下非法销售、使用无线作弊器材等违法犯罪活动,截至目前,已检查销售电子产品企业、商铺和物流寄递企业570家次。

强化考点内部安全防范。6月5日,组织警力对考点学校的安保力量、安全制度、安防设施情况进行全面检查。考试期间,督导考点学校做好考点全封闭管理,严防无关人员进入考点。考试结束后,协助考点学校有序做好考生疏散分流,严防发生拥挤踩踏事件。

净化考点周边治安环境。6月3日20时至6月4日24时,在全市范围内组织开展社会面集中清查行动,共排查清理高考考点周边治安复杂场所1200余处,整治治安乱点10处,整改安全隐患1360处。

做好突发事件应急处置。考试期间严格落实公安特警警备街面、动中备勤等“四项机制”和“1、3、5分钟”快反机制,将警力和装备最大限度投放到考点周边区域,做到警力前置、动中备勤,切实提高见警率、管事率,增强震慑力。

针对考试不同阶段,公安机关在考前重点强化涉组织作弊,非法获取、出售、提供试题答案,及制售、购买窃听窃照和作弊器材等违法犯罪线索的发现、预警,及时阻断作弊行为的快侦快破,及时阻断作弊行为的发生。高考后重点打击涉嫌泄露考生信息、篡改考生志愿等侵犯公民个人信息类案件和非法入侵计算机系统类案件的侦办,切实维护考生利益,坚决维护高考安全、公平和公正。

全市公安户政部门为了方便高考、中考考生办理身份证,结合“全市公安户籍窗口节假日、周末轮值制度”,于5月份部署开展了“集中办证月”活动,为学生办理身份证提供了便捷高效的服务,共为学生办理身份证6838个。

高考期间,“菏泽户政助力高考服务站”将进驻全市34个高考考点,提供“现场受理、快速出具”临时身份证明服务。



冲刺高考

高考在即,记者来到菏泽一中高三年级,看到高三学子们正在进行高考最后的冲刺。据悉,2024年高考将于6月7日至10日举行,菏泽考区共设34个高考考点。高考期间,市教育招生考试院将联合公安、交通等部门做好全市考试组织和考生服务工作。 记者 孙硕 摄